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Pan

Włodzimierz Czarzasty

Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: interpelacji Pana Posła Bartosza Romowicza w sprawie przewodniczących 

zarządów jednostek pomocniczych innych niż sołectwa (interpelacja nr 16315)

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na ww. interpelację Pana Posła Bartosza Romowicza z dnia 7 kwietnia 
2026 r., przekazaną za pośrednictwem Ministerstwa Spraw Wewnętrznych i 
Administracji1, dotyczącą przewodniczących zarządów jednostek pomocniczych innych 
niż sołectwa, przekazuję poniżej wyjaśnienia.

W uzasadnieniu do ustawy o świadczeniu pieniężnym z tytułu pełnienia funkcji sołtysa 
ustawodawca przyjął, że celem wprowadzenia tych uregulowań było uhonorowanie 
istotnej roli sołtysa w samorządzie wiejskim, jako instytucji zakorzenionej w polskiej 
tradycji, tym samym, świadczenie to przysługuje wyłącznie sołtysom, będącym 
organami wykonawczymi sołectw. Biorąc powyższe pod uwagę, zamiarem 
ustawodawcy nie było, aby o to świadczenie mogły ubiegać się inne osoby sprawujące 
określone funkcje w jednostkach pomocniczych gmin.

Funkcja sołtysa i przewodniczących zarządu innych jednostek pomocniczych w gminach 
jak przewodniczący rady osiedla różni się przede wszystkim charakterem roli oraz 
miejscem, w którym jest pełniona. Ponadto sołtys jest bardziej samodzielnym 
przedstawicielem społeczności wiejskiej i pełni funkcję wykonawczą, natomiast 
przewodniczący rady osiedla działa głównie jako koordynator pracy zespołu w miejskiej 
strukturze samorządowej, gdzie decyzje podejmowane są wspólnie przez radę. 

Sołtys działa na terenie wsi i pełni funkcję organu wykonawczego tej jednostki 
pomocniczej gminy. Oznacza to, że jest osobą, która w praktyce realizuje decyzje 

1 Pismo z dnia 17 kwietnia br., znak: BMP.0713.6.30.2026.



podejmowane przez mieszkańców podczas zebrań wiejskich oraz reprezentuje ich 
interesy wobec władz gminy. Sołtys często ma bezpośredni kontakt z mieszkańcami i 
zajmuje się bieżącymi sprawami lokalnymi, takimi jak zgłaszanie problemów 
infrastrukturalnych, organizowanie inicjatyw społecznych czy przekazywanie informacji 
między mieszkańcami a urzędem.

Z kolei przewodniczący rady osiedla działa w środowisku miejskim, gdzie jednostką 
pomocniczą jest osiedle. Jego rola ma inny charakter, ponieważ nie jest on organem 
wykonawczym, lecz stoi na czele organu uchwałodawczego, jakim jest rada osiedla. 
Przewodniczący przede wszystkim organizuje pracę rady, zwołuje i prowadzi jej 
posiedzenia oraz dba o sprawny przebieg obrad. Reprezentuje także radę na zewnątrz, 
jednak jego działania są ściśle związane z decyzjami podejmowanymi kolegialnie przez 
wszystkich członków rady.

Jednocześnie odpowiadając na pytania zawarte w interpelacji, informuję, że na obecnym 
etapie Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi nie przewiduje wystąpienia z inicjatywą 
wprowadzania zmian w przepisach ww. ustawy, a biorąc pod uwagę konieczność 
zachowania stabilności finansów publicznych, nie przewiduje się wprowadzenia zmian w 
tym zakresie.

Ponadto informuję, że MRiRW nie posiada danych dotyczących przewodniczących 
zarządu innych jednostek pomocniczych niż sołectwa i ich również nie gromadzi. 
Powyższe dane być może można pozyskać z Głównego Urzędu Statystycznego lub 
bezpośrednio od gmin, ponieważ rady osiedli nie są obowiązkowe i ich liczba oraz 
struktura zależą od decyzji poszczególnych gmin i nie ma obowiązku ich agregowania. 

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi

Adam Nowak
Podsekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/

Do wiadomości:

Kancelaria Prezesa Rady Ministrów – Departament Spraw Parlamentarnych
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